

这阵子,姜文执导的动作电影《邪不压正》火了。伴随过亿的票房收入,主演之一廖凡也火了一把。不过,这次不是因为“演技帝”缘故,而是他和朱元璋成功撞脸的梗。而撞的那张脸,正是传说中的那张“鞋拔子脸”,南京人再熟悉不过了。

现代快报记者就朱元璋的相貌问题请教了明孝陵博物馆研究部主任王伟。专家说,就照片来看,廖凡和朱元璋算神似吧……

现代快报/ZAKER南京记者 余乐 钱念秋

廖凡撞脸朱元璋? 明孝陵博物馆专家:神似



影片视频截图

电影中 廖凡撞脸朱元璋

廖凡之所以撞脸朱元璋,是因为电影中的一个情节——

他饰演的朱潜龙,与明朝开国皇帝朱元璋认祖归宗,对着“丑版”朱元璋画像叩拜过后,朱潜龙走到画像旁跟“老爷子”合影留念,刻意将下巴往前顶,再加上姜文特意为朱元璋加上的小胡子,“祖孙”两人竟毫无违和感!而姜文也在旁边赞叹:“哎呀,太像了!一看就是亲孙子!”

这一场景,着实让观众捧腹,尤其是对朱元璋再熟悉不过的南京观众,更是觉得有趣又好笑。

到底像不像? 专家:神似!

关于明太祖朱元璋的长相,历来有争议。“鞋拔子”脸、“猪腰子”脸、“芒果”脸,说啥的都有。

当现代快报记者晒出廖凡和朱元璋在电影中的剧照时,王伟表示,这么看,二人的确很像。两张照片都展示的是侧面,廖凡在电影中的形象,头骨和眉骨均很突出,而朱元璋本来就是奇骨贯顶,所以二人都显得脸部线条很长,面部中间往里凹,所以照片中的两张脸型看起来的确很像。

南京大学文化与自然遗产研究所的文史专家路侃也持类似看法。他表示,朱元璋并不算丑,只是头骨比较突出。两人从侧面来看,的确有点像。神态也都比较霸气。

王伟随后又向记者展示了一张原先挂在明孝陵享殿中的照片。这张也是侧面照,所以给人一种一种感觉,也和廖凡神似。

揭秘

朱元璋真的很丑吗? 其实还好

“估计他长得不好看,但不至于那么丑。”王伟说。由于南京人对这个问题特别好奇,他专门从文献、历史传说、子孙后代等各角度对朱元璋的相貌进行过考证。

流传至今的朱元璋画像大约有十几种,基本可分为美丑两大类,只是程度有所不同。但都绕不开一个民间故事——

朱元璋称帝后,遍召丹青高手给自己画像,但都不满意。最终,一名画师用心揣摩,写实描摹了朱元璋的脸型轮廓,其他部位模糊化处理,最重要的是画出汉高祖、唐太宗、宋太祖的气度。用现在说法就是PS加美图秀秀,结果朱元璋看到自己满脸仁慈,一副帝王之相,龙颜大悦。

画师不仅保住了命,还受到了赏赐。回家之后,画师偷偷把朱元璋的真实相貌画了下来,这就是流传下来比较丑的画像了。

“传说立场鲜明,解释也很合逻辑,但这毕竟是传说。”王伟说,还是要根据史籍及史实进行综合分析。

对于朱元璋相貌,明官方《太祖实录》记载:“及上(朱元璋)稍长,姿貌雄杰,志意廓然,独居沉念,人莫能测。”当朱元璋投奔郭子兴,被守城人误当奸细捉住时,“(郭)子兴遣人追至,见上状貌奇伟,异常人,因问所以来,具告之故。子兴喜,遂留置左右,寻命长九夫,常召与谋事。”

清代官修《明史》:“比长,姿貌雄杰,奇骨贯顶。志意廓然,人莫能测。”“子兴奇其状貌,留为亲兵。”

影响很大的吴晗《朱元璋传》作了进一步发挥:所谓“姿貌雄杰”是乃躯干魁伟,方面黑黑,下巴比

上颚长出一寸多,高颧骨,大鼻子,大耳朵;所谓“奇骨贯顶”是指脑盖上高高隆起一块怪骨,宛如一座小山丘,加上粗黑的眉毛,大而发亮的眼睛,倒着实透着几分威严与沉着。

《太祖实录》始修于建文朝,永乐朝曾两次改动,不过改动只是针对不利于朱棣的地方,对朱元璋的形象仍维护有加。

王伟说,《实录》描述犹如征婚广告,如果长处一定大书特书,短处则要么回避不提,要么曲笔淡化。“从只含糊形容个头气质来分析,应该是长相没有可夸之处。”他推测,《明史》则无需顾忌这方面,多出了“奇骨贯顶”,应该是可信的。但是不是吴晗所描写的那么夸张,也当存疑。

王伟说,郭子兴初见朱元璋,因为他相貌原因留在身边做了亲兵。这说明朱元璋身材魁梧,模样自有异于常人之处,但如果真丑的夸张,恐怕郭子兴也不愿意天天见到他,更不愿意将“视如己出”的养女嫁给他了。

他又从朱元璋的后代子孙的相貌着手,进行了考察——

从流传下来的明代诸帝画像看,朱家那么多子孙,似乎也没遗传朱元璋的那些丑的特征。虽然这些画像也未必写实,但也没有其他版本的“丑像”流出。

“所以,朱元璋的相貌其实也就是所谓‘奇骨贯顶’,还不至于丑到恶搞那般。”王伟说,还有的画像“猪腰子”脸上布满了麻子,甚至流传有36个大麻子、72个小麻子之类,这些正史从未记载,很多传说及百姓却津津乐道,认为那才是“真实”的。

别再被高利息忽悠了!

非法集资2亿 过半无法归还

快报讯(记者 邓雯婷)7月20日上午,南京市中级人民法院对满某犯集资诈骗罪,刘某、何某犯非法吸收公众存款罪一案,做出一审判决。

现代快报记者了解到,2015年8月,满某与他人经预谋后,成立某公司南京分公司进行非法集资活动,刘某任财务总监,何某任业务员、业务组长。他们以某公司的河豚毒素提取及加工项目需要融资为名,夸大公司和项目规模、隐瞒资金真实用途,以年化收益72%-90%为诱饵,通过电话、散发传单的形式,向社会不特定公众非法集资20100余万元。其中何某及其小组非法集资6500余万元。

满某仅将极少量集资款用于生产经营,造成被害人共计13900余万元无法归还。2016年12月19日,满某被公安机关抓获归案,不久,刘某和何某也被抓获归案。

法院认为,某公司及南京分公司并无提取河豚毒素精品的技术和能力,也无实际的经营活动,而满某等人却宣传某公司系高科技生物工程公司,具备先进的团队、技术及提取大量河豚毒

素精品的生产能力,使用诈骗方法进行集资。满某集资款实际用于生产经营活动不足集资总额的10%,与筹集资金规模明显不成比例,致使集资款不能返还,且其集资款首先要支付45%作为酬劳,还要支付集资人年化收益高达72%-90%的收益及本金,不可能通过实体经营来支付和返还,故其具有非法占有目的。

综上,满某以非法占有为目的,使用诈骗方法非法集资,其行为构成集资诈骗罪。法院同时认为,刘某和何某变相非法吸收公众存款,扰乱金融秩序,数额巨大,其行为均构成非法吸收公众存款罪。

法院最终做出判决,满某犯集资诈骗罪,判处有期徒刑15年,并处没收财产人民币100万元。刘某犯非法吸收公众存款罪,判处有期徒刑6年,并处罚金人民币20万元。何某犯非法吸收公众存款罪,判处有期徒刑4年,并处罚金人民币15万元。责令三名被告在各自的犯罪数额内退赔集资参与人的损失;查封、扣押、冻结在案的财产依法处置后,按比例返还集资参与人(以执行时的实际价值计入已退赔数额)。

别再因好奇心犯法了

网上卖改装火药枪 9名嫌疑人被抓

快报讯(通讯员 苏宫新 记者 陶维洲)原本用于装潢的工具枪,经过改装后,立刻变身杀伤力强大的非法火药枪。近日,江苏省镇江市公安局丹徒分局历时半年多,打掉一个由广东、山西、陕西、浙江等多个省市人员构成的网络贩枪团伙,抓获以罗某为首的9名涉案嫌疑人,查缴对人体具有杀伤力改装枪支8支。

2017年10月26日,镇江市丹徒公安分局获悉一条重要的网络贩枪线索后,立即抽调精干警力组成专案组展开核查甄别工作。很快,线索所指向的24岁丹徒嫌疑男子翟某被民警抓获,并当场搜出1支以火药为推进动力的改装工具枪。经镇江市公安局物证实验室鉴定,这支枪具有杀伤力,鉴定为枪支。翟某供认,这支枪是在淘宝网上购买的。

在前期侦查的基础上,办案民警循线追踪,远赴广东省佛山市,将在淘宝网上非法贩卖枪支的犯罪嫌疑人罗某抓获。

罗某交代,他看见一些售卖改装装潢工具枪的商家生意很火,便动了这方面的心思。随后,他在网上与浙江温岭开小作坊的王某取得联系,从他那里分批次购买了数百套用于改装枪支的“改装套件”,又通过淘宝网购买大量改装零部件,将普通的用于装潢的工具枪,改制成杀伤力强大的火药枪。

2016年下半年至2017年9月,罗某在淘宝网上开设网店,大肆出售这种改装过的非法枪支。交易记录初步显示,罗某共向全国20余个省份出售了改装枪支400余支。

据参与侦办此案的丹徒公安分局刑警大队一中队副队长孙原介绍,他们对已缴获的改装枪支做过鉴定,其中杀伤力最强的,超过100焦/平方厘米,可以将钢珠击发至百米开外,危害性极大。

孙原提醒那些枪支爱好者,不要因为好奇心,为了追求一时的刺激,走上违法犯罪的道路。